



向着人类持久和平、共同繁荣的光明未来携手前行

——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上的重要讲话汇聚和平稳定进步力量

“我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵，共同推进世界现代化，开创人类更加美好的未来！”

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会3日在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。

中外人士表示，习近平主席的重要讲话发出了坚定捍卫国际公平正义的时代强音，彰显了为增进人民福祉而不懈努力的如磐信念，汇聚了携手构建人类命运共同体的澎湃力量。各方将更加紧密团结在和平与正义的旗帜下，向着人类持久和平、共同繁荣的光明未来阔步前行。

“习近平主席在讲话中指出，对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人，中国政府和中国人民永远不会忘记！这让人十分感动。”专程来华参加纪念活动的国际友人约翰·拉贝之孙托马斯·拉贝说，铭记历史对个人、国家、世界来说都非常重要。唯有如此，才能思考如何更好维护和平。

历史告诫我们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜。

“今天上午举行了盛大阅兵仪式，目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，随后举行的招待会，表达了中外嘉宾欢聚一堂，

共同为胜利与和平举杯的美好祝愿。”南京抗日航空烈士纪念馆馆长薛莲表示，习近平总书记重要讲话，深刻指明了人们必须挽起和平的臂膀，让正义的灯塔始终指引人类航向，让世界正气充盈、乾坤朗朗。

“习近平总书记在讲话中阐明了正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，启示我们要永远坚守对和平与正义的追求。”沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红和同事们全程关注纪念活动，心情非常激动。“总书记的讲话蕴含深邃哲思与坚定信念，激励人们在捍卫国际公平正义的大道上勇毅前行。”

当前，百年变局加速演进，人类社会又一次来到十字路口。放眼世界，尽管屡经血与火的磨难，和平、发展、合作、共赢的时代潮流仍然浩荡向前。

“我非常认同习近平主席在招待会上所讲的，‘任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁’。”日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉说，世界感佩于中国人民始终不渝走和平发展道路，又以自身发展带动世界共同发展。我们应当践行习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，迈向相互尊重、和衷共济、和合共生的人类共同繁荣的美好未来。

“习近平主席在讲话中所强调的‘同舟共济’‘和睦相处’引人深思。在我看来，世界上出现了一些‘筑墙’的行为，这是错误的。”国际友人辛德贝格的外甥女安诺生表示，世界和平需要各方共同努力维护。我们应当减少人为设限，打破壁垒，彼此友好相待。

“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”习近平总书记的讲话体现了一以贯之的人民情怀。

“追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。现场聆听讲话，我倍感温暖。”陈嘉庚长孙、厦门大学和集美大学董陈立人表示，习近平主席道出大家的共同心声，激励人们奋发向前。不管身处何处，人生都因希望和梦想而精彩，我将传承和弘扬好嘉庚精神，积

极为推动互利合作作出贡献。

“习近平主席在讲话中强调‘人民’的重要性，令人深有共鸣。”国际友人柯棣华侄孙曼格什·博卡表示，中国正沿着实现中国式现代化的道路坚定前行，取得令世界瞩目的成就。中国式现代化意义非凡，它不仅着眼经济增长与物质繁荣，更注重增进人民福祉，这为世界各国现代化带来智慧启迪。

来到招待会现场参与活动的中国音乐家舒楠充满骄傲与自豪。他说，艺术跨越国界，承载着人们对和谐、美好、友谊的渴望与希

冀。我们将以习近平总书记的讲话为行动指南，从历史中汲取智慧，从实践中获得灵感，用真挚的情感创作更多作品，搭建起不同文明间交流互鉴的桥梁。

在各国前途命运紧密相连的今天，中国的发展需要和平的外部环境，世界的和平也需要中国的坚定支持。

“习近平总书记在讲话中强调‘中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量’，向全世界发出了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者这一强有力信号。”中国社会科学院大学副校长高程表示，作为国际关系学者，将书写更多中国携手各方共同发展的精彩故事，为中国与发展中中国家团结合作贡献智慧与力量。

“习近平主席的讲话反映了世界上一切致力于和平发展的力量的共同心声，表达了各国共同推进世界现代化的真诚愿望。”新开发银行行长罗塞蒂表示，中国在短短几十年时间里发展为世界第二大经济体及全球制造业和科技强国，这正是和平发展的生动范例。通过共建“一带一路”等倡议，中国为全球南方发展带来广阔机遇，为推动世界共享发展成果作出了贡献。新开发银行将同中国一道，继续倡导国际治理体系改革，促进全球南方国家的多边发展合作。(新华社北京9月3日电)

论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话

人民日报评论员

当直升机分

别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的条幅飞过，当22个装备方队按照实战化联合编队隆隆驶来，当抗战老兵从年轻战士的脚步中听到复兴的铿锵足音……我们可以自豪地告慰先烈：任何艰难险阻都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程！

今天，人们一遍遍叩问历史，当年的中国仍是积贫积弱，但为什么中国人民能够打败穷凶极恶的日本军国主义侵略者，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利？

历史早已给

出了答案，现实一再证明这一答案。

中国共产党

应运而生，中国人

民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福

的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动

转为主动。

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线

旗帜下，全体中华儿女的爱国热情像火山一样迸发

出来，冒着敌人的炮火共赴国难，誓与侵略者血战

到底，奏响了气吞山河的英雄壮歌。

中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中

流砥柱作用的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷

入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点，开启

了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

80年来，中国的变化沧海桑田、翻天覆地。在

中国共产党的坚强领导下，中国人民创造了“两

大奇迹”，成功开辟了中国特色社会主义道路，开创

了中国特色社会主义新时代，中华民族迎来了从站

起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟

大复兴进入了不可逆转的历史进程。

历史充分表明，中国共产党是风雨来袭时全体

人民最可靠的主心骨，新时代的伟大成就是党和人

民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，充分彰显了

“两个确立”的决定性意义。前进道路上，只要党和

人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪

都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不

我们的铿锵步伐。

铭记历史，不仅因为我们经历的磨难，更因为

绵延不绝的精神和生生不息的希望。

“永矢弗谖，祈

愿和平。中华圆梦，民族复兴。”这是南京大屠杀死

难者国家公祭鼎上的铭文。

“能够在复兴民族恢

复失地的工作上作最大的努力，最大的贡献！”这是抗

战先烈在家书中对后来者的期许。

山河为证，岁月

为名，“他们信仰的

理想正在实现，他们开创的事业正

在继续，他们书写的

历史必将由我们继续书写下去。

没有一

马平川的路途，只有跋涉涉水的征程。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信

心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准

备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

眺望前方，放

眼世界，坚定站在历史正确一边、站在人类文明进

步一边，集中力量办好自己的事，我们的事业无往

不胜！

社会主义中国巍然屹立在世界东方，历史的接

力棒交到了我们这一代人手中。在党的旗帜下团

结成“一块坚硬的钢铁”，以压倒一切困难而不为

困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，向着

中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进，我们信心

十足、底气十足、力量十足！

(载今日《人民日报》新华社北京9月3日电)

宁夏各地各界集中收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和阅兵仪式



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是核导弹第二方队接受检阅。新华社发

兴伟业贡献组力量。

自治区党委宣传部党员干部集体观看现场直播后，大家心潮澎湃、倍感振奋和自豪，纷纷表示要以大历史观准确把握时代脉搏，跳出时空局限，从历史长周期、文明宽视野、规律深维度中认识伟大抗战精神的深远历史意义和重大现实意义，无所畏惧、攻坚克难，开拓进取、顽强奋斗，用实干实效诠释担当精神，使伟大抗战精神成为全区人民的情感共识、精神动力和行动自觉，一步一个脚印把建设新时代文化强区的宏伟蓝图变成现实。

自治区党委统战部宣传信息处处长徐向春说，区直统战系统党员干部将更加紧密地

见证历史 点赞祖国

——九三阅兵激发全区干部群众强烈爱国热情

本报记者 杨嘉琪 马丽 高菲 王雨婷 陈思 郭小立

力工程有限公司总经理王欢表示，坚毅的眼神和铿锵的步伐展现着中国军人的风采与担当，先进的武器展示着祖国突飞猛进的军事力量，“若有战，召必回”六个字不由自主地在我的脑海里回荡。同时，我也深感责任重大，要带头支持退役军人保障工作，为强军伟业贡献个人的点滴之力。今后我们企业将吸纳更多退役军人就业，让他们在新的领域发光发热，为社会贡献力量。

“新中国巨变最伟大的力量就是同心合力。”宁夏大学民族与历史学院副院长彭向前表示，当前，我们正处在中国式现代化全面推进推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。民族史研究工作者要自觉肩负起新的文化使命，努力构建中国特色民族史理论体系，铸牢中华民族共同体意识，推动各民族从伟大的抗战精神中汲取力量，共同团结奋斗、共同繁荣发展。创造了五千多年灿烂文明

的中华民族，必将在新时代新征程上书写更加辉煌的篇章，也必将为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

“我与祖国共命运！”宁夏大学机械工程学院本科生张金虎说，“作为一名退役大学生，观看直播时，内心感到无比荣耀。我将秉持‘退伍不褪色，建功新时代’的信念，在大学的学习实践上继续冲锋陷阵，续写军人的使命与担当。”

宁夏消防救援总队组织全体指战员观看阅兵仪式。镜头中的天安门广场上铁甲奔流、鹰击长空，宁夏各级消防救援队伍的会议室里掌声雷动。指战员们全程聚精会神，高度关注阅兵的每一个环节，被受阅部队的威武雄姿和新型武器装备所震撼。观看阅兵仪式后，指战员们表示，要将阅兵激发的爱国热情投入到实际工作中，以更加扎实的作风守护人民群众生命财产安全。

宁夏消防救援总队相关负责人表示，全区消防救援队伍将认真贯彻落实“稳中求进、以进促稳”的工作要求，加快推进消防救援工作现代化。西吉县将台堡红军长征会师纪念园负责人谢亚骥说：“观看完纪念大会和阅兵盛典，让我更加坚定缅怀先烈、走好新的长征路的信念。我们将进一步完善行走的思政课堂，深化文旅融合，讲好红色故事，让伟大抗战精神和长征精神在新时代焕发光彩。”西吉县青年干部苟慧艳表示，80年前，无数革命先烈凭借“小米加步枪”的简陋条件，历经艰苦卓绝的斗争，铸就了今天的山河无恙；80年后的今天，青年一代应当铭记这段历史，让历史悲剧不再重演。

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。观看阅兵仪式，我深受震撼。”银川市公安局金凤分局局长陈其武说。公安机关肩负着神圣使命，必须铭记历史、坚定信念，淬炼绝对忠诚的政治本色。我们要深入实施公安机关新质战斗力提升工程，全力防范化解矛盾风险，严打盗抢骗、黄赌毒等突出犯罪，以高水平安全服务保障高质量发展。坚持重实干重实绩的鲜明导向，健全完善多维立体培训体系，锻造人才骨干队伍，激励广大民辅警敢闯敢为、善作善成。

西吉县将台堡红军长征会师纪念园负责人谢亚骥说：“观看完纪念大会和阅兵盛典，让我更加坚定缅怀先烈、走好新的长征路的信念。我们将进一步完善行走的思政课堂，深化文旅融合，讲好红色故事，让伟大抗战精神和长征精神在新时代焕发光彩。”西吉县青年干部苟慧艳表示，80年前，无数革命先烈凭借“小米加步枪”的简陋条件，历经艰苦卓绝的斗争，铸就了今天的山河无恙；80年后的今天，青年一代应当铭记这段历史，让历史悲剧不再重演。

“社会主义中国巍然屹立在世界东方，历史的接力棒交到了我们这一代人手中。在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进，我们信心十足、底气十足、力量十足！”

9月3日上午，北京天安门广场。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里隆重举行。举国关注、举世瞩目，这是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的节日。

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”习近平总书记的庄严宣示貫通历史、现在、未来，彰显了中国人民的坚定意志，体现了世界人民的共同心声，激扬起为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。

当直升机分别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的条幅飞过，当22个装备方队按照实战化联合编队隆隆驶来，当抗战老兵从年轻战士的脚步中听到复兴的铿锵足音……我们可以自豪地告慰先烈：任何艰难险阻都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程！

今天，人们一遍遍叩问历史，当年的中国仍是积贫积弱，但为什么中国人民能够打败穷凶极恶的日本军国主义侵略者，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利？

历史早已给出了答案，现实一再证明这一答案。

中国共产党应运而生，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，全体中华儿女的爱国热情像火山一样迸发出来，冒着敌人的炮火共赴国难，誓与侵略者血战到底，奏响了气吞山河的英雄壮歌。

中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

80年来，中国的变化沧海桑田、翻天覆地。在中国共产党的坚强领导下，中国人民创造了“两大奇迹”，成功开辟了中国特色社会主义道路，开创了中国特色社会主义新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

历史充分表明，中国共产党是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。前进道路上，只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

铭记历史，不仅因为我们经历的磨难，更因为绵延不绝的精神和生生不息的希望。“永矢弗谖，祈愿和平。中华圆梦，民族复兴。”这是南京大屠杀死难者国家公祭鼎上的铭文。“能够在复兴民族恢

复失地的工作上作最大的努力，最大的贡献！”这是抗战先烈在家书中对后来者的期许。山河为证，岁月为名，“他们信仰的理想正在实现